ДАТА

ИНСТИТУТ ФИЗКУЛЬТУРЫ И СПОРТА: ФЛАГМАНСКАЯ ИСТОРИЯ

В декабре Институт физической культуры и спорта Пензенского государственного университета отмечает 65-летие со дня основания. О развитии альма-матер специалистов в области массовой физкультуры и спорта высших достижений корреспонденту «Улицы Московской» рассказала директор института Елена Дворянинова.

Справка «Улицы Московской»

1 сентября 1956 г. при Пензенском педагогическом институте открылся факультет физического воспитания с контингентом приема на первый курс 50 человек.

В 1965 г. специально для факультета был построен спортивный корпус, в 1968 г. – находящийся в этом же здании бассейн «Дельфин».

1 октября 2014 г. факультет физической культуры и спорта был преобразован в институт физической культуры и спорта (ИФКиС) в виде отдельного структурного подразделения Пензенского государственного университета.

В структуру ИФКиС входят пять кафедр. Специалистов выпускают три из них, две ведут физкультурно-оздоровительную работу со всеми студентами университета. За 65 лет подготовлено более 4500 специалистов.

Среди них – более 200 мастеров спорта СССР и России, мастеров спорта международного класса, 31 заслуженный учитель физической культуры, более 200 учителей высшей категории, более 30 заслуженных тренеров РФ, более 10 заслуженных работников физической культуры РФ, 15 заслуженных мастеров спорта, 16 победителей и призеров Олимпийских игр.



С сентября 2019 г. директором ИФКиС является Елена Дворянинова, кандидат педагогических наук, доцент кафедры циклических видов спорта.

В 1987 г. Елена Дворянинова окончила Пензенский государственный педагогический институт им. В. Г. Белинского по специальности «учитель физической культуры» и стала ассистентом кафедры спортивных дисциплин ПГПУ. В 2006 г. защитила диссертацию. С 2011 г. – заместитель декана факультета физической культуры и спорта по учебной работе ПГПУ, ныне ИФКиС ПГУ.

Автор более чем 100 публикаций, в том числе четырех учебно-методических пособий.

- Елена Валентиновна, как бы Вы охарактеризовали современный статус института физической культуры и спорта?

- Наш институт - единственный в регионе вуз, который выпускает специалистов в области физкультуры и спорта по направлениям подготовки «Педагогическое образование» (профиль «Физкультурное образование»), «Физическая культура» («Спортивная тренировка в избранном виде спорта»), «Физическая культура для лиц с отклонениями в со-

стоянии здоровья» («Физическая реабилитация»).

90% учителей физкультуры в школах Пензенской области — выпускники института физкультуры или факультета физического воспитания.

Ежегодно конкурс на бюджетные места по нашим направлениям подготовки составляет 4-6 человек на место, обучение проходят студенты из разных регионов России и ближнего зарубежья.

Выпускники нашего института всегда востребованы.

- Как сейчас развивается процесс подготовки специалистов в институте?

— Закончив обучение по программам бакалавриата, студенты имеют возможность продолжить обучение в магистратуре по двум магистерским программам: «Педагогическое образование» и «Физическая культура». Сейчас готовим к лицензированию программу магистратуры по адаптивной физической культуре.

Уже два года при институте работает Центр дополнительного образования, где реализуются три направления подготовки, как в бакалавриате. Центр занимается переподготовкой и повышением квалификации.

В текущем году набрано более 60 человек на три направления переподготовки. Центр известен за пределами Пензенской области.

- Что, по Вашему мнению, определяет уровень работы института?

– У нас профессиональный коллектив, сильные методисты. Мы стараемся сохранить преемственность в нашем деле. Есть профессиональные, моральные, этические основы, которые мы усвоили благодаря нашим педагогам и сейчас стараемся донести до наших студентов и молодых коллег. Работаем над тем, чтобы в институте и после нас оставалась команда профессионалов.

Учебный процесс на факультете в годы его становления осуществляли выпускники столичных и других ведущих вузов страны: С. И. Слаба, Ю. И. Андреев, С. В. Анисимов, Л. Ф. Беккер, В. А. Богданов, Н. К. Глаголева, К. Л. Глушко, О. Г. Говорущенко, Л. М. Ветрищак (Грачева), Л. М. Забеженский, И. С. Захаров, А. В. Ковалик, А. К. Козлов, Б. И. Кувшинов, В. Н. Кувшинова, В. А. Поляков, О. И. Пучков, К. С. Смирнов, С. Е. Френкель – первый декан факультета.

Они были сильнейшими методистами. Сейчас на наших кафедрах работают ученики этих легендарных педагогов. Мне посчастливилось: лыжный спорт нам преподавал Валерий Александрович Богданов, а баскетбол — Виктор Александрович Поляков. Все выпускники нашего института знают коронную фразу Виктора Александровича: «Работать надо, ребята, работать!»

В настоящее время в число 114 сотрудников института входит 71 преподаватель. 98% преподавателей трех кафедр, осуществляющих подготовку специалистов, имеют ученую степень.

В коллективе института традиционно царит доброжелательная рабочая атмосфера. Мы поддерживаем друг друга во всех начинаниях.

У нас очень хороший студенческий актив, который следует этой традиции. Институт ФКиС поддерживает тесные отношения с выпускниками – учителями и спортсменами.

Преподаватели института проводят встречи студентов с представителями спорта высших достижений. Так, напри-

мер, в июне текущего года состоялась встреча с Александром Большуновым – это наш студент-магистрант, лыжник, рекордсмен, заслуженный мастера спорта России, призер Олимпийских игр.

Мы готовим достойных специалистов. Получаем положительные отзывы от руководства общеобразовательных школ, директоров детских оздоровительных лагерей, в которых наши студенты проходят педагогическую практику.

- Спорт и физкультура - та отрасль, в которой развитие существенно зависит от материально-технической базы. Насколько она укомплектована?

 Наша материально-техническая база позволяет осуществить разностороннее развитие студентов.

Институт расположен в сказочном месте. Дорогу перешел – попал в лес, где проводятся занятия по лыжному спорту, легкой атлетике и общей физической подготовке. Есть бассейн, современный многофункциональный открытый стадион с резиновым покрытием, зал для занятий атлетической гимнастикой, силовым троеборьем, тяжелой атлетикой, тренажерные залы, 2 малых и 2 больших игровых зала, ЦСМИ «Темп».

Ректор ПГУ А. Д. Гуляков и руководство университета уделяют большое внимание развитию физической культуры и спорта, помогают нам. За последнее время отремонтирован гимнастический зал, два игровых зала, обновлен спортинвентарь. Отремонтированы внутренние помещения нашего корпуса.

Какие фирменные физкультурноспортивные традиции есть у института?

— Ежегодно мы проводим соревнования по баскетболу среди мужских команд всей области, детских и взрослых, на Кубок университета памяти заслуженного работника физической культуры РФ В. А. Полякова, турнир по спортивной гимнастике памяти зав. кафедрой гимнастики, мастера спорта СССР Л. М. Грачевой, традиционный турнир по спортивной гимнастике среди студентов ИФКиС, посвященный памяти старшего преподавателя А. В. Иванчина, лыжные гонки, посвященные памяти В. А. Богданова.

Наша главная традиция — подготовка квалифицированных специалистов в области физической культуры и спорта. Мы отвечаем за качество подготовки учителей, тренеров, специалистов для массовой физкультурно-оздоровительной работы, специалистов по адаптивной физической культуре.

Елена Валентиновна, какими Вы хотели бы видеть следующие 65 лет в жизни института?

- Светлыми, профессиональными, с сильным и дружным коллективом преподавателей и студентов, который не останавливается в развитии. Пусть, как и сейчас, звучат добрые отзывы о качестве нашей работы, наших сотрудниках, студентах и выпускниках.

Интервью взяла Екатерина КОМОВСКАЯ